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Cartea de mult dorită

Din grădina florilor duhovniceşti
O carte, care prin conţinutul său 

extrem de bogat se înalţă mult d’asu- 
pra altor publicaţii de acelaş fel tipă
rite în limba românească, a ieşit zi
lele acestea de sub teascurile tipo
grafiei Arhidiecezane dela Sibiu.

Este Cartea de Rugăciuni, tipărită 
cu binecuvântarea înalt Prea Sfinţi
tului Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae 
al Ardealului.

«E  o carte lucrată cu dragoste», ne 
spune Înaltul nostru Arhipăstor în 
cuvântul introductiv, pus în fruntea 
cărţii, date acum la lumină.

Mănunchiul de rugăciuni, culese 
şi alese cu desăvârşită competenţă, 
se îndreaptă nu numai credincioşilor 
săteni, ci şi orăşenilor. El se adre
sează meseriaşilor şi negustorilor, tu
turor categoriilor de slujbaşi, advo
caţi, medici, profesori, învăţători etc., 
nu mai puţin ostaşilor şi ofiţerilor 
armatei noastre.

In diferitele împrejurări ale vieţii, 
în zilele de sbuciumări, de jale, ca şi 
de bucurie, sufletele noastre vor găsi 
în paginile Cărţii de Rugăciuni izvoa
rele nesecate de putere şi tărie spi
rituală pentru o viaţă nouă.

«Pe ceice nu cunosc rugăciunile, 
ori au uitat pe cele din copilărie, îi 
va învăţa şi-i va chema din nou la 
rostirea lor. Pe cei îndoelnici în cre
dinţă îi va întări. Pe cei slabi îi va 
împuternici. Pe cei răi şi pismătăreţi 
îi va îmblânzi. Pe cei certaţi şi în
vrăjbiţi îi va împăca. Pe cei obosiţi 
sub povara vieţii îi va înviora. Celor 
singuri le va fi tovarăş nedespărţit. 
Pe cei bolnavi îi va mângâia. Pe cei 
din călătorie bine îi va povăţui. Pe 
cei din închisoare îi va aduce la po
căinţă şi îndreptare. Pe cei desnădăj- 
duiţi şi apăsaţi de necazuri îi va în
curaja. Pe cei căzuţi în păcate şi fără
delegi îi va ridica»... Astfel în toate 
ocaziile din viaţa omenească a cre
ştinului cartea îi stă la îndemână ca 
cel mai credincios prieten, care, în 
schimbul serviciului făcut, nu-i pre
tinde nici un fel de răsplată. Ea se 
mulţămeşte să ne înveţe dreapta cre
dinţă şi să ne ridice sufletele spre 
Dumnezeu.

Cartea, pe lângă rugăciunile obiş
nuite, cuprinde: Liturghia sfântului 
Loan Gură de Aur, pentru a putea fi 
urmărită de evlavioşii credincioşi şi a 
se pătrunde de frumuseţa ei dumne- 
zeească; apoi cântările praznicelor bi
sericeşti şi rugăciuni pentru toate vrâ- 
stele şi stările sufleteşti şi trupeşti ale 
credincioşilor.

Cântările bisericeşti pe note, vor 
fi bine primite mai ales în locurile 
unde avem coruri de plugari.

Nu putem lăsa neremarcate nici 
frumoasele desemne şi chipuri religioase, 
datorite unui talentat pictor biseri
cesc, dlui Anastasiu Demian, care a 
împodobit paginile acestei cărţi de

rugăciuni cu arta sa bine apreciată 
de cunoscători şi de critici.

Ca exterior, ca hârtie şi tipar, 
cartea se prezintă în excelente con
diţii, care fac multă cinste stabilimen
tului tipografic întemeiat de nemuri
torul Mitropolit Andrei.

Preţurile sânt statorite cât se 
poate de cumpătat: ediţia cea mai 
ieftină (de 116 pagini) se vinde cu

Condamnarea, în prim a instanţă 
judecătorească, a fostului redactor 
al Luminii Satelor şi Oastea Dom
nului a stârnit regrete unanime în 
cercurile preoţeşti şi mireneşti.

Alunecarea în prăpastie prin 
abaterea dela credinţă a preotului 
Iosif Trifa o dovedesc concepţiile 
lui greşite, care se referă la sub
stratul religiei personale, la locul 
Sfintei Scripturi în planul mântuirii, 
la normele călăuzirei lăuntrice şi 
la lucrarea harului pentru întoar
cerea, convertirea la Hristos.

Asupra acestora e necesar să 
stăruim, spre a lăm uri pe cei ne
dumeriţi în condam narea preotului 
I. Trifa.

In  articolul prezent voi încerca 
să lămuresc substratul religiei per
sonale şi cele două concepţii asupra 
individualismului religios, concepţii 
diametral opuse, pentrucă există 
un individualism, care aruncă su
fletul în iadul perzării şi alt indi
vidualism care-1 înalţă în cer.

Există un individualism răsvrăti- 
tor şi egoist, în conflict cu societatea 
divină, cu valorile şi cu obligaţiu
nile ei şi un individualism mai pro
fund care exprimă realităţile sociale 
şi-şi găseşte terenul de manife
stare în cadrele Bisericii.

Religia individuală e ca o in
sulă solitară în mijlocul valurilor 
ce se ridică în m area furtunoasă a 
vieţii omeneşti.

Pierderea sensului organic al 
religiei e o m are primejdie pentru 
sufliet.

Pentrucă omul nu e constituit 
ca să trăiască şi să se desvoalte în 
singurătate. Religia îl îmboldeşte la 
asociare.

Individul solitar posede anu
mite forţe interioare, dar aceste 
forţe se potenţează, prin asociare, 
în societatea religioasă a altor fiinţe 
umane.

Asociarea religioasă poate fi 
concepută în două căi diametral 
opuse. Pe o cale, pornind dela in
divid.

Individul, conştient de realita
tea lumii spirituale se decide pen
tru  Hristos. Se lasă să fie atras de

25 lei şi 40 lei exemplarul; ediţia de 
lux (de 320 pagini) se vinde cu 70, 
180 şi 200 lei exemplarul.

On. preoţime să nu înceteze a 
recomanda călduros fiilor Bisericii 
noastre cărţile acestea de rugăciuni, 
în deosebi tinerimii organizate în so
cietatea «Sfântul Gheorghe», şi nu mai 
puţin ostaşilor cari fac parte din 
«Oastea Domnului» de sub conduce
rea preoţilor.

Cereţi şi respândiţi cărţile noa- 
I stre, bogate în daruri alese din «gră- 
I dina plină cu flori duhovniceşti» a 
I bisericii noastre ortodoxe !

Hristos şi de plenitudinea vieţii Lui. 
Aceasta e calea caracteristică pro
testanţilor, pentru cari asociarea cu 
alţi creştini e opţională şi benevolă.

După o altă concepţie, care 
este a Bisericii noastre, substratul 
religiei personale nu este individul, 
ci Biserica. E a se întem eiază pe 
anumite fapte istorice care sânt la 
obârşia mântuirii.

Creştinismul a apărut în lume 
ca fiind credinţa unei comunităţi 
întemeiate de Isus Hristos.

Când Mântuitorul Isus Hristos 
s ’a înălţat la cer, a lăsat în fiinţă 
o frăţietate, care nu s ’a destrămat, ci 
s’a proiectat în timp şi în spaţiu 
şi a ajuns până în zilele noastre.

Biserica apostolică a intrat în 
arena istoriei deplin construită, 
având trei caracteristici distinctive: 
crezul, tainele şi ierarhia.

In această societate se înca
drează individual, fiecare bărbat şi

II
Sensul oricărei educaţii şi al ori

cărei pedagogii este dedus de filoso- 
fia idealistă din concepţia antropolo
gică, care face din Eul uman temeiul 
central al cosmosului. Punctul iniţial 
de plecare al educaţiei e omul, aşa 
cum acesta «este»; omul care închide 
în sine potenţial posibilităţi infinite 
de devenire, iar Ia sfârşitul procesului 
formativ se află earăş tot omul, dar 
acum omul «adevărat», omul «desă
vârşit», omul «ideal», ale cărui posi
bilităţi potenţiale au devenit reale, 
sau altcum exprimat, personalitatea 
absolut autonomă şi creatoare de cul
tură. Procesul educativ se mişcă în
tre om ca realitate şi între om ca 
problemă; om ca idee. Că posibili
tatea şi imperativul educaţiei depinde 
de posibilitatea mişcării dintre două 
puncte, — un punct de plecare şi un 
alt punct ca ţintă, — e foarte adevă-

femee. Şi uşa de încadrare în acea
stă societate văzută e sfântul bo
tez, prin care dobândim renaşterea 
spirituală.

Iar pentru reînoirea legăturii 
şi a desăvârşirii, ne vin în tr’ajutor 
celelalte sfinte taine ale Bisericii şi 
călăuza ei de fiecare zi.

In Biserica luptătoare trăesc 
de-avalma sfinţi şi păcătoşi, cari 
toţi au trebuinţă de căinţă şi de 
împărtăşanie pentru vindecarea de 
păcate, nu num ai pentru prefacerea 
din răi în buni, ci din buni în mai 
buni, prin disciplină şi harul Bi
sericii.

Deci după această concepţie, 
Biserica este pe planul întâi, şi in
dividul e subordonat ei. M ântuirea

f)rin biserică vine şi ajungerea la 
a unire cu Hristos prin biserică o 

dobândim.
Biserica are puterea suprana

turală de a renaşte şi de a sfinţi, de 
a instrui şi de a păzi pe individ în 
unire cu M ântuitorul Isus Hristos. 
Iar m ântuirea individului e în ra
port cu ascultarea şi supunerea lui 
faţă de biserică. A sluji cu credinţă 
Bisericii e a sluji Capului ei nevă
zut. De unde rezultă că alipirea de 
biserică şi loialitatea faţă de ea este 
privilegiul cel mai înalt pe care-1 
poate avea oricare fiu al ei, iar cel 
ce se desparte de biserică, se lip
seşte de bunul suprem  al mântuirii. 
Creştinismul este o religie orga
nică, socială, iar individualismul re
ligios nu este religia sfintelor Evan
ghelii.

Remediul individualismului re
ligios este alipirea sinceră, conşti
entă şi devotată de sfânta noastră 
Biserică şi de toate sfintele ei aşe
zăminte. Tr. Scorobeţ

rat. Dar, după noi, sensul pe care 
aceste «puncte» îl au în educaţia şi 
pedagogia idealistă, este complet fals. 
Problematicul văzut de un Platon sau 
un Kant, bunăoară, între imperiul 
ideilor şi imperiul apariţiilor, între lu
mea normelor şi lumea faptelor, în
tre mundus sensibilis şi mundus in- 
telligibilis, între «Sein» şi «Sollen» (şi 
concepţia creştină cunoaşte acest pro
blematic, numai cât termenii de „Sein"şi 
«Sollen» au altă semnificaţie pentru ea) 
are o însemnătate nespus de mare 
pentru metafizica oricărei educaţii, 
(vezi Max Vanselow, Metaphysik der 
Erziehung, Berlin 1930 şi W. Helmann, 
op. cit.). Acolo unde acest problema
tic nu e văzut, nu poate exista nici 
o educaţie. Dar idealismul, şi cu el 
pedagogia fundamentată pe această 
filosofie — rezolvă acest problematic 
în sensul că idealul «idealisează» până

Baza religiei personale

Idealismul umanist 
şi pedagogia modernă

de Dr. NICOLAE BALCA
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la completa dispariţie realul. Sau, şi 
mai corect spus, realul se idealisează 
până la absolut. Şi, dacă ne gândim 
că sub noţiunea de idee idealismul 
înţelege pe Dumnezeu, atunci acest 
lucru înseamnă, — consecvent cu ati
tudinea iniţială a idealismului — că 
între om şi Dumnezeu n’ar fi nici o 
ruptură, ci o linie evolutivă dreaptă, 
care lasă posibilitatea identităţii ace
steia, (împotriva acestui monism fi
losofic, care reprezintă temeiul vieţii 
spirituale moderne, se ridică cu toată 
patima teologia dialectică protestantă. 
Kierkegaard, Barth, Gogarten, Brun
ner şi Griesbach au început lupta îm
potriva acestei filosofii. Numai cât 
aceea ce aceştia opun titanismului 
idealist este, din punct de vedere cre
ştin, o eroare. E eroarea, fundamen
tată pe principiul sola fide, că între 
Dumnezeu şi om ar fi o veşnică pră
pastie, că divinul ar exclude umanul).

Ţinta şcoalei
Dacă numai prin cultură e posi

bilă formarea personalităţii creatoare 
de cultură, atunci — ca să ne întoar
cem la problema noastră — aceea 
care contribue în mai mare măsură 
la realizarea acestui ideal, este şcoala. 
Tot ceeace se întâmplă în şcoală are 
un rost numai întru cât acesta tinde 
spre realizarea ideii de om; realiza
rea umanităţii pure ca personalitate. 
De aceea ţinta şcoalei nu poate fi, 
după idealism, decât formarea omului 
ideal. Şi ea poate să-şi îndeplinească 
această datorie a ei numai cu ajuto
rul culturii. Şcoala «culturalisează» 
pe copil, prin aceea că ea îl pune pe 
acesta în contact cu valorile ideale — 
ca Adevăr, Bine, Frumos — şi cu bu
nurile culturale ale omenirii. Cu cât 
existenţa copilului va fi mai bogată 
în valori culturale, cu atât va repre
zenta o valoare mai mare, şi cu cât 
acesta va realiza mai multe valori 
culturale, cu atât ea va fi mai ome
nească.

Şcoala modernă îşi justifică ne
cesitatea ei în viaţă prin raportul 
acesta dialectic dintre cultură şi uma
nitate, graţie căreia ea poate face 
continuitatea culturală dintre trecut 
şi viitor, (vezi Hönigswald, op. cit. şi
B. Bauch, op. cit.). Educatorul influ
enţează prin personalitatea lui — care, 
după cum vom vedea mai departe, e 
purtătoare de cultură — formativ (bil
dend) asupra sufletului elevilor. Ra
portul dintre educator şi elev se rele- 
vează în senzul pedagogic al conti
nuităţii valorilor culturale, căci, după 
Paulsen, educaţia nu este altceva de 
cât «transmiterea bunurilor ideale ale 
culturii dela o generaţie la altă gene
raţie», (Paulsen, Pädagogik, 1911, pg. 
61). Şi mijlocirea aceasta nu se poate 
face decât prin şcoală. De aici şi con
cluzia logică, că şcoala n’ar avea altă 
ţintă decât tot cultura. S’ar părea că 
ne contrazicem, când afirmăm acest 
lucru, din cauză că mai sus am su
sţinut, că ţinta şi senzul metafizicei 
educaţiei idealiste e «umanul». Dar 
această contrazicere este aparentă 
numai, căci, potrivit concepţiei idea
liste, umanitate înseamnă „cultură ome
nească ca posibilitate, sau chiar suma 
culturii realizate», (Brunner, Die Gren
zen der Humanität, Tübingen, 1922, 
pag. 2).

Pe metafizica idealistă se ba- 
sează şcoala modernă.

Senzul ultim şi rostul lucrului 
educativ, pe care învăţătorul îl face 
în această şcoală, îşi au temeiul în 
antropologia idealistă-umanistă şi în 
pedagogia culturii, după cari omul 
poate evolua spre tipul ideal al ome
nescului, realizat în personalitatea 
creatoare. Optimismul şcoalei mo
derne, în ceeace priveşte posibilitatea 
realizării acestui tip ideal de om, e 
nemărginit, cu toate că putem afirma 
că, dela W. von Humboldt şi până la 
Spranger, omul nu s'a apropial de acest

ideal nici cu un pas mai mult, tocmai 
fiindcă el este irealizabil. Cu toate 
acestea pedagogii moderni, îmbibaţi 
de ideologia luciferică idealistă, pro- 
poveduesc încă credinţa utopică în- 
tr’un om ideal, aşa cum îl visează un 
Fichte, un Hegel, un Schleiermacher.

Locul religiei în
învăţământ

Consecventă cu concepţia antro
pologică idealistă, pedagogia modernă 
consideră şi instrucţia care se face în 
şcoală tot din punctul de vedere al 
filosofiei culturii. Religiei i se recu
noaşte, în sistemul valorilor ideale şi 
în acela al bunurilor culturale, un loc 
modest, chiar mai modest decât ce
lorlalte discipline de învăţământ, (vezi 
B. Bauch, Die erzieherische Bedeu
tung der Kulturgüter, Leipzig, 1930). 
Totalitatea materiilor de învăţământ 
se fundamentează pe unitatea închi
puită a valorilor culturale ca idee. 
Prin realizarea acestei unităţi — care 
nu este altceva decât realizarea ideii 
în sufletul copilului, — idealismul nădăj- 
dueşte aceeace el numeşte «Menschen
werden». Cu cât şcoala a reuşit să 
îmbogăţească cu cunoştinţe ştiinţifice 
sistematizatefşi cu o cultură mai înaltă 
sufletul elevului, cu atât acesta se 
apropie mai mult de ideal şi de uni
tatea care constitue fundamentul lumii. 
La desăvârşirea acestui om ideal con- 
trebue, după pedagogia contemporană 
idealistă, şi religia. Numai cât ceeace 
idealismul filosofic înţelege sub no
ţiunea de religie, e într’o flagrantă 
contrazicere cu senzul creştin al ace
stui cuvânt. Dacă am înţeles bine 
atitudinea metafizică a idealismului 
umanist, de care vorbiam mai sus, 
atunci nu ne va fi greu să vedem 
prăpastia dintre religia revelată cre
ştină şi pseudo-«religia» filosofică 
idealistă.

Dacă Dumnezeu este o idee, 
dacă lumea nu este altceva decât apa
riţia acestei raţiuni universale şi ima
nente, atunci concluzia logică este 
că El nu este transcendent lumii, ci 
imanent şi ca atare el n’are trebuinţă 
de un Mijlocitor special spre a se revela 
în lume. Devenirea dialectică a ideii 
este o revelaţie continuă a acestei 
idei în lume şi în istoria culturii. Căci, 
ideea e sinteza valorilor veşnice a 
Adevărului, a Binelui, a Frumosului 
şi a Sfinţeniei. Valoarea religioasă, 
valoarea estetică, valoarea morală şi 
valoarea adevărului constitue o uni
tate, un sistem în care aceste valori 
sânt perfect coordonate si egal în
dreptăţite, (vezi Münsterberg, Philo
sophie der Werte, Leipzig, 1921. W. 
Windelband, Präludien Bd. II. B. Bauch, 
Die Idee, Leipzig 1926, Wahrheit, j 
Wert und Wirklichkeit, Leipzig, 1923). j 
Nici una din ele nu are prioritate 
asupra alteia, şi nici nu se pot de
duce una din alta. Ele au un carac
ter ideal şi transcendental (nu trans
cendent, ci transcendental în senzul 
Kantian al acestui cuvânt) şi sânt ca 
atare ireale. Realizarea lor în lumea 
materială este, după cum am arătat 
mai sus, tocmai ceeace dă sens şi un 
rost vieţii omeneşti. Din sinteza va
lorilor ideale cu lumea naturală, în 
actul trăirii omeneşti, se naşte cultura. 
De aceea religia nu poate fi, după 
idealism, decât o urmare a conştiinţă 
unităţii dintre raţiunea universală — 
idee — şi raţiunea individuală. Omul 
care are conştiinţă nemijlocită a ideii, 
— ca adevăr, bine, frumos şi sfânt, 
(vezi W. Windelband, op. cit. Kap. 
Das Heilige) — trăind şi realizând 
această idee, e un om religios. Ceeace 
idealismul înţelege, aşadar, sub cu
vântul «religie» nu este altceva decât 
«ideea» de religie, care se află cu
prinsă în toate religiile şi doctrinele 
filosofice ale pământului, (vezi B. 
Bauch, Die erziherische Bedeutung 
der Kulturgüter, p. 54—63). Şi istoria 
realizărilor ideii în lume este istoria

înmormântarea înalt Prea SI. 
Sale Mitropolitului Nectarie 

al Bucovinei
Conform programului stabilit, înmor

mântarea adormitului în Domnul, fericitul 
fost arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei, 
Dr. Nectarie Cotlarciuc, s’a făcut în 7 Iulie 
1935. Slujba religioasă, începută la ora 10 
dimineaţa în sala sinodală a reşedinţei mi
tropolitane din Cernăuţi, a fost săvârşită 
de un numeros sobor, în frunte cu I. P. Sf. 
Mitropolit Gurie al Basarabiei, cu PP. SS. 
LL. Episcopii l/isarion Puiu al Hotinului, 
Cosma al Dunării de jos, Nifon al Huşilor, 
şi Arhiereii vicari Vasilé de Răşinari şi 
Leu Botoşăneanu.

La mişcătoarea ceremonie asistă: ca 
reprezentant al M. Sale Regelui Carol II, 
dl general Ilasievici, mareşalul Curţii Re
gale ; membrii guvernului, dnii miniştri Al. 
Lapedatu şi I. Nistor, şi mulţi alţi repre
zentanţi ai autorităţilor.

Din sala sinodală sicriul a fost cobo
rât în faţa palatului reşedinţei mitropoli
tane, de unde a pornit cortegiul funebru 
la biserica catedrală. Aici s’a oficiat pro
hodul de cătră acelaş numeros sobor, în 
frunte cu I. P. S. Patriarh Miron.

Au rostit cuvântări omagiale de re
cunoştinţă: I. P. S. Patriarh Miron, dnii 
miniştri amintiţi, profesorul universitar şi 
preşedintele senatului Hacman ş. a. La 
mormânt a vorbit părintele consilier epar
hial Dr. Ipolit Tarnavschi. Vorbitorii au 
amintit, în îndurerate cuvinte, înaltele vir
tuţi creştineşti ale celui săvârşit întru Dom
nul, străduinţele sale neobosite în condu
cerea mitropoliei şi meritele de care s’a 
învrednicit. Sicriul, cu rămăşiţele pămân
teşti ale înaltului defunct, s ’a depus în 
cripta capelei arhiereilor, în sunetul jalnic 
de clopote dela toate bisericile din Cer
năuţi.

Eveniment politic. După tratative 
îndelungate, fuziunea partidului national- 
agrar al dlui Octavian Goga, cu «Liga 
apărării naţionale creştine* a d-lui prof. 
A. C. Cuza, e fapt îndeplinit.

In ziua de 14 Iulie 1935 el va deveni 
oficial.

Noul partid, ieşit din contopirea 
acestora, va purta titlu l: Partidul naţio
nal creştin. Conducerea efectivă revine 
d-lui Octavian Goga, dl A. C. Cuza ră
mânând preşedinte de onoare.

Dnii Stan Ghiţescu şi prof. Gh. A.
C. Cuza vor fi secretari generali, iar dl 
prof. Nichifor Crainic va lua conducerea 
tineretului naţional creştin.

Se duc tratative şi cu celelalte orga
nizaţii naţionaliste, pentru a se închega 
un mare partid.

Noul partid, cu numele naţional 
creştin, va susţinea cu atât mai vârtos 
interesele ce ating sf. biserică ortodoxă 
română, când ştim că fruntaşii partidului 
au susţinut totdeauna cu căldură drep
tatea cauzei acestei biserici.

Ţara Zarandului, e descrisă de dl 
George Camber, în „Cunoştinţe folosi
toare". Pământul, apele, locuitorii cu 
ocupaţia lor, starea culturală, bogăţiile 
acestui ţinut în care flacăra naţionalis
mului n’a pălit o clipă, sânt redate într'o 
formă uşor de înţeles. Descrierea e 
împletită cu episoade din viaţa Moţilor.

vieţii şi a culturii omeneşti, ceeace 
înseamnă că istoria culturii este isto
ria revelaţiei lui Dumnezeu în lume. 
Şi, la constituirea culturii contribue, 
în aceeaşi măsură ca şi celelalte va
lori, şi valoarea religioasă. Ideea reli
gioasă realizată prin trăirea omului 
devine bun cultural, iar cultura, după 
cum am arătat mai sus, supremul 
scop al vieţii omului. De aceea reli
gia aceasta imanentistă îşi primeşte 
senzul şi valoarea ei abia în actul 
cultural.

(Un articol final urmează).

Nr. 6690.

Notificare oficială
referitoare la primirea in Şcoala 

de cântăreţi din Sibiu
Şcoala de cântăreţi din Sibiu, în

fiinţată din partea Adunării eparhiale 
a Arhiepiscopiei ortodoxe române de 
Alba-Iulia şi Sibiu înainte cu 8 ani, în 
urma unei simţite necesităţi, pregăteşte 
pe cântăreţii bisericilor noastre şi con
ducătorii de cor, şi-i înzestrează şl 
cu alte multe cunoştinţe religioase şi 
practice, ca să poată deveni fruntaşii 
comunelor noastre. Sânt introduse şl 
cursuri de învăţătură pentru albinărit, 
pomărit şi lemnărit, care poate deveni 
o ocupaţie laterală profitabilă.

Şcoala de cântăreţi se recomandă 
atenţiei fiilor de credincioşi, cari doresc 
să-şi creeze o carieră de viaţă frumoasă.

Absolvenţii şcoalei de cântăreţi 
beneficiază la armată de termin redus.

Ceice doresc să fie primiţi în acea
stă şcoală, pentru anul şcolar 1935/36, 
vor avea să-şi înainteze până la 1 Sep
temvrie cererile lor: Direcţiunii Şcoalei 
de cântăreţi din Sibiu, însoţite de urmă
toarele documente:

1. Cărte de botez şi certificat de 
naştere;

2. Certificat şcolar (cel puţin 4 
clase primare];

3. Certificat de moralitate şi reco
mandare dela parohul local;

4. Certificat medical, dovedind că 
nu sufere solicitatorul de boli contagi
oase şi că nu are nici alte defecte cor
porale.

In această şcoală se primesc nu
mai tineri fii ai Bisericii noastre, în etate 
15 ani împliniţi, dar nu trecuţi de 30 
ani, cari au prestat examenul de pri
mire. Acest éxamen se va ţinea în zilele 
de 29 şi 30 Septemvrie.

Elevii primiţi vor fi obligaţi să 
aducă cu sine: două rânduri de schim
buri. şi haine de pat: saltea cu străjac, 
ţol, perină şi cuvertură de pat, 2 şter
gare, cuţit, furculiţă, lingură şi ceaşcă 
pentru ceai.

Toţi elevii vor locul în Internatul 
Şcoalei.

Taxa de întreţinere este de Lei 
8000 anual, plătibilă în trei rate: rata 
primă de Lei 3000 cu ocaziunea în
scrierii, rata II Lei 2500 la Crăciun, iar 
rata din urmă de Lei 2500 la Paşti.

Cursurile se vor începe la 1 Oc- 
tomvrie a. c. şi durează doi ani de teo
rie şi unul de practică.

După âbsolvirea cursului se elibe
rează diploma de cantor.

Onorata preoţime e poftită a ceti 
acest aviz credincioşilor noştri în sfânta 
biserică în trei Dumineci consecutive şi 
a îndemna părinţii cu fii buni a îmbră
ţişa frumoasa carieră de cântăreţi bise
riceşti.

Pe lângă aceasta mai dispunem 
oficiilor parohiale spre ştire şi confor
mare următoarele: a) parohiile cari an
gajează absolvenţi ai Şcoalei de cântă
reţi din Sibiu, să le asigure din cas- 
sieria parohială şi un salar pe lângă 
uzufructul sesiunei cantorale, obţinut din 
reforma agrară;

b) cântăreţii cu diplomă, din paro
hiile cu cântăreţi bătrâni, să fie anga
jaţi ca auxiliari pe lângă vechii cântă
reţi, având consiliul parohial obligaţia 
a le asigura remuneraţie corespunză
toare şi parte la uzufructul sesiei can
torale ;

c) la bisericile unde postul de cân
tăreţ devine vacant, nu se va mai pu
tea întregi decât cu absolvenţi ai Şcoa
lei de cântăreţi.

Unde parohiile noastre dispun de 
numerar şi se vor afla tineri săraci dar 
doritori de-a ajunge cântăreţi biseri
ceşti, prboţimea noastră în înţelegere 
cu consiliul parohial să vöteze taxa de 
întreţinere din lada bisericii.

Sib iu ,  din şedinţa bisericească 
ţinută la 6 Iulie 1935.

Consiliul arhiepiscopesc



Nr. 30 TELEGRAFUL ROMÂN 3

Partidul najional-tarănesc 
şi Biserica ortodoxă
întâmplător mi-a căzut sub ochi bro

şura care cuprinde noul program al parti
dului naţional-ţărănesc de sub şefia dlui 
Ion Mihalache. Dupăcum era şi firesc, am 
folosit prilejul pentru a vedea ce atitudine 
programatică şi-a fixat acest partid faţă 
de culte în general şi faţă de Biserica or
todoxă în special.

Primele constatări introductive ale ca
pitolului despre culte au avut darul să-mi 
stârnească o justificată satisfacţie: Partidul 
naţional-ţărănesc recunoaşte că realitatea 
vieţii ţărăneşti e dominată de o notă pro
fund religioasă; că morala evanghelică, 
fiind cea mai înaltă morală, trebue să fie 
ridicată la rangul binemeritat de călăuză 
a vieţii individuale şi sociale deopotrivă; 
şi ’n sfârşit, că ideile moralei creştine tre- 
buesc trecute din domeniul ideologic în 
cel real.

Aplaudăm entuziast aceste constatări, 
cari vădesc adevăruri de mult verificate şi 
cari trebue să alcătuiască premisele ori
cărei politici bisericeşti. Dupăcum ne bu
curăm de mărturisirea că partidul naţional- 
ţărănesc s ’a angajat să respecte prevede
rile constituţiei cu privire la dominanţa Bi
sericii ortodoxe şi la organizaţia ei auto
nomă.

Dar, ne’ntrebăm cu firească nedume
rire, ce însemnează declaraţia după care 
acelaş partid îşi ia sarcina să vegheze ca 
corporaţiile bisericeşti „să nu fie viciate 
prin interese străine şi să nu fie ostile sta
tului naţional romanesc“? Mersi, dom
nule Mihalache! Corporaţiile noastre bise
riceşti nu au nevoie de-o asemenea strajă. 
Fiindcă în istoria lor destui de lungă nu 
au dat niciodată dovada vr’unei ostilităţi 
faţă de marile interese ale neamului. Ci 
dimpotrivă, ele au purtat — şi uneori nu
mai ele — grija înţeleaptă şi devotată a 
acestor interese. Prin urmare „privegherea“ 
partidului naţional-ţărănesc în această pri
vinţă este pe cât de inutilă, pe-atât de jig
nitoare, — deaceea Biserica o refuză cu in
dignare.

Programul dlui Mihalache mai are un 
punct buclucaş în capitolul privitor la culte. 
Este acela în care se spune, că partidul 
naţional-ţărănesc „va lua parte efectivă şi 
hotărâtoare la conducerea treburilor Bise
ricii (fireşte, ortodoxe) în toate forurile ei 
spirituale şi materiale“.

Apoi, dacă partidul naţional-ţărănesc 
vrea să aibă parte hotărâtoare la condu
cerea trebilor bisericeşti, ce mai rămâne 
din autonomia Bisericii, autonomie pe care 
acelaş partid a declarat că înţelege s’o 
respecte ?

Fireşte, partidul poate participa la 
cârmuirea vieţii bisericeşti, prin membrii 
săi cari fac parte din corporaţiile legiuite 
ale Bisericii; nu însă şi în afară de aceste 
corporaţii. Fiindcă Biserica nu este o mi
noră care să poată fi dădăcită de altcineva 
decât de părinţii săi fireşti.

j * FOIŞOARA * 

Un învăţat ardelean
E vorba de loan Molnăr-Piuariu, 

născut în comuna Sadu, lângă Sibiu, la 
anul 1749, fiul protopopului ortodox Piua- 
riu, cunoscut sub numele de „Popa Tunsu“, 
una dintre cele mai curajoase figuri de 
luptători pe tărâmul religios, din secolul 
XVIII, intru apărarea ortodoxiei.

loan Piuariu a fost un învăţat al 
timpului său şi cel dintâi medic oculist 
român.

După terminarea studiilor la Viena a 
fost numit medic al regimentului româ
nesc de grăniceri, din Bănat, unde a în
deplinit şi funcţiunea de învăţător.

In anul 1771 a fost numit în funcţiu
nea înaltă de oculist chezaro-crăesc al 
Ardealului; iar la 1791, ca încoronare a 
muncii depusă ca oculist, Piuariu a fost 
numit profesor de boale de ochi la şcoala 
medico-chirurgicală din Cluj, instituţie cu 
rang academic şi la care s’a înfiinţat o ca
tedră specială pentru el.

L

Probleme-Recensii-Comentarii
Volum jubllar. — „Academia Or

todoxă". societatea studenţilor în teolo
gie dela Universitatea „Regele Carol II“ 
din Cernăuţi, a scos de sub tipar zilele 
acestea volumul comemorativ sub titlul: 
Cincizeci de ani (O sută semestre) de 
existenţă, 1884—1934, Cernăuţi, 1935, 
Institut de arte grafice Glasul Bucovi
nei. 240 pg. Lei 120.

Societatea studenţilor în teologie, 
„Academia Ortodoxă", din Ţărişoara 
Fagilor, îşi serbase în 1909 jubileul de 
un sfert de veac, când, la al 50-lea se
mestru, a editat primul Almanah jubilar 
al societăţii pentru a da „şi o formă 
trainică" evenimentului de atunci.

Astăzi, în împrejurări mult schim
bate, societatea „Academia Ortodoxă", 
împlinind alţi 25 ani de existenţă, după 
serbarea jubilară din 28 şi 29 Mai 1934, 
editează un nou volum de comemorare 
„spre a fi expresie cât mai fidelă a unui 
trecut, în limitele anilor 1884—1934“.

Volumul conţine. în partea întâi, 
raportul amănunţit despre serbările jubi
lare [împreună cu statutele şi regula
mentul societăţiij; în partea a doua sânt 
articole, studii, versuri etc., datorite 
unor distinşi profesori universitari şi 
altor sprijinitori, membri şi prietini ai 
societăţii, — un mare număr de clişee îm
podobeşte cartea jubilară dela Cernăuţi, 
care se prezintă ca un nou şi meritat 
omagiu adus trecutului.

Urăm vrednicei societăţi acade
mice prosperare şi succese tot mai în
vederate în năzuinţele sale de întărire
a ortodoxiei româneşti.

*
Tinerimea Română în imagini. —

Dintr’un înălţător gând de a răspândi cu
noştinţele despre aspectele caracteristice 
ale vieţii naţionale, s’au tipărit aceste Ima
gini, desfătare pentru ochi şi suflet. Cele 
patru serii de albume scoase până acum 
de Soc. Tinerimea Română din Bucureşti, 
se completează armonios unele cu altele 
şi produc o impresie unitară. Un prim al
bum începe cu chipul Regelui ţării, ocro
titor al instituţiilor de cultură şi îndemnă- 
tor spre bine al tineretului. In afară de 
chipul înalţilor sprijinitori al societăţii, acest 
album cuprinde imagina palatului ei şi ceva 
din activitatea Tinerimei Române, neobo
sită in a aduce gândul solidarităţii între 
fraţi şi respectul pentru marile figuri ale 
tineretului. E admirabilă troiţa pusă de 
societate pe mormântul Iui Mihai Viteazu, 
e evocatoare imagina grupului de elevi şi 
eleve la mormântul soldatului necunoscut, 
după cum e dovadă a sârguinţei societăţei,
imagina grupului venit să cunoască Lugojul.

*
Colportajul. — Ce se lucrează în alte 

eparhii ale bisericii ortodoxe, în inte
resul răspândirii de cărţi, adică în inte

resul colportajului, se poate judeca din 
dispoziţiile luate de arhiepiscopia laşilor, 
care în primăvara acestui an, ocupân- 
du-se de reorganizarea serviciului de 
colportaj, impune organelor sale urmă
toarele :

Fiecare parohie va avea o biblio
tecă parohială, alimentată cu cărţi de 
propagandă de cătră secţia culturală a 
sf. Mitropolii; aceste biblioteci vor 
sluji şi ca depozite de cărţi, sub supra
vegherea preotului paroh; un cântăreţ 
desemnat de paroh va exercita funcţia 
dé colportor al cărţilor de propagandă, 
având răspunderea asupra sumelor în
casate [pentru serviciul făcut cântăreţul 
va primi rabatul resultat din vânzare); 
parohul va comunica Sfintei Mitropolii 
numele cântăreţului însărcinat cu răs
pândirea cărţilor şi va supraveghea 
bunul mers al colportajului, raportând 
la vreme orce neglijenţe sau abateri; 
sumele încasate din vinderea cărţilor 
se trimit lunar la Sf. Mitropolie, rapor
tând amănunţit ce cărţi sau vândut şi 
cât s’a încasat pentru fiecare; căr
ţile de propagandă vor fi de cuprins 
religios-moral şi de alte cunoştinţe în 
legătură cu viaţa şi îndeletnicirile cre
dincioşilor; fiecare parohie este obli
gată să răspândească lunar cel puţin 
zece exemplare, contra-cost, a publica
ţiilor periodice patronate Sf. Mitropolie.

Răspândirea cărţii în parohii se 
face, în primul rând, prin paroh, care 
în urma puterii harului şi misiunii sale, 
are întreaga răspundere în faţa lui Dum
nezeu pentru buna educaţie şi mântu
irea sufletelor credincioşilor; în al doilea 
rând vin cântăreţii, organele de ajutor 
ale parohului; pe lângă aceştia mai 
sânt epitropii şi consilierii parohiali, 
cari au datoria să promoveze răspân
direa cărţilor bune în şirurile poporului.

— Rămâne ca să înţeleagă cu toţii, 
şi cât mai bine, rostul cărţii, slujind de 
pildă şl altora. *

Conferinţa «Alianţei pentru înfră
ţirea popoarelor prin biserică», — pentru 
ţările din sud-ostul Europei, — s’a ţinut de 
curând în orăşelul Herzeg-Novi în Dalma
ţia. In numele Evangheliei lui Isus Hristos, 
purtătorii cuvântului de înfrăţire îş urmează 
munca pentru a reclădi o lume mai bună, 
şi mai cuminte şi mai creştinească.

Participă la conferinţă reprezentanţi 
din: Albania, Bulgaria, Grecia, Sârbia, 
Muntenegru, şi România (prin profesorul 
V. G. Ispir şi Şerban Ionescu). Tineretul 
creştin, din ţările numite, a trimis de ase
menea delegaţiuni. Din partea Alianţei 
asistă trei reprezentanţi.

Episcopul Irineu de Novi-Sad a des
chis conferinţa, arătând că această adu
nare este a 11-a din câte s ’au ţinut în

sud-ostul Europei. In conferinţa actuală 
vede biruinţa duhului de dragoste şi de 
umanitate pentru viaţa paşnică a popoa
relor acestora; dar lupta împotriva mate
rialismului, egoismului şi comunismului tre
bue continuată stăruitor. Ofensiva comună 
a bisericilor ortodoxe, contra duşmanilor 
nevăzuţi, trebue să ducă la succesul dorit.

Comisiunile, prin delegaţii lor, dau ci
tire rapoartelor de activitate desfăşurată în 
fiecare ţară, începând dela conferinţa an
terioară, ţinută la Bucureşti şi până astăzi. 
Din partea României a raportat dl prof. 
V. G. Ispir. *

Cercul religios „Gârbova“ din pro
topopiatul Mercurea, şi-a ţinut a doua con
ferinţă din cursul anului 1935, în parohia 
Gârbova-Sibiu, în ziua de 30 Iunie.

Serviciul religios a fost oficiat de 
preoţii: loan Muntiu din Cărpiniş, preşe
dintele cercului, Vasile Buta din Cunţa, 
Nicolae Opriş din Gârbova, Const. Hăşcău 
din Reciu şi Gheorghe Buzea din Boz.

La priceasnă a vorbit părintele V. 
Buta, comentând evanghelia zilei cu che
marea pescarilor Petru şi Andrei, iar la 
vecernie părintele Gheorghe Buzea, ată- 
când cu argumente convingătoare falsa in
terpretare dată unor texte din sfânta Scrip
tură de cătră rătăciţii „pocăiţi“, şi îndem
nând poporul să păstreze neştirbită învă
ţătura bisericii ortodoxe referitoare la Taina 
sfântului botez.

După vecernie, în faţa poporului nu
meros şi a intelectualilor din comună, a 
vorbit părintele loan Muntiu. care a atras 
atenţia ascultătorilor asupra vieţii şi fap
telor sfinţilor apostoli chemaţi de către 
Mântuitorul la propoveduire.

îndemnul, adresat poporului, de a-şi 
procura icoanele sfinţilor, de a avea con
tinuu în faţă viaţa lor, a făcut cea mai 
bună impresie asupra tuturor. Pr. C. li.

Cronică bisericească externă
Situaţia materială a clerului în Gre

cia. — Astăzi în Grecia primesc salar numai 
ierarhii, funcţionarii de birouri episcopale, 
predicatorii (de cele mai multeori laici) şi 
corpul didactic al seminariilor şi orfelina
telor. Preoţimea de mir a rămas tot timpul 
lipsită de alt ajutor material decât venitul 
stolar din parohie. Problema susţinerii 
preoţimii de discută însă din ce în ce mai 
mult, avându-se în vedere mizeria în care 
înnoată un preot lăsat numai la discreţia 
discului parohial şi posibilitatea răcirii sen
timentului religios la parohienii de altfel 
săraci şi ei, când văd că preotul nu poate 
trăi decât de pe spatele lor. Dacă se mai 
pune cazul că preotul nu e totdeauna mo
del de viaţă creştină şi la culmea che- 
mării-i pastorale, atunci, prin mişorarea 
contribuţiei credincioşilor, prestigiul bise
ricii scade treptat.

Tămăduirea relelor acestora s’a în
ceput de mai ’nainte, dar nu s ’a ajuns la 
rezultat. înainte vreme, biserica avea în-

Renumele lui ajunsese până la Viena, | 
unde era o bună şcoală de medicină şi 
unde, totuşi, a fost chemat să îngrijească 
şi să opereze personalităţi de seamă ale 
timpului.

loan Piuariu, care îşi adăugase, după 
înapoierea dela învăţătură, dela Viena, şi 
numele unguresc de Molnár, nu s’a limitat 
să cultive numai ştiinţa pe care o cinstea, 
ci a fost un luptător de seamă pentru do
bândirea drepturilor poporului său.

Convins că numai obţinând un titlu 
de nobleţă va putea să fie în legătură mai 
apropiată cu împăratul din Viena, de unde 
aştepta toată dreptatea pentru poporul său, 
a cerut curţii din Viena să-i acorde titlul 
de nobil, ceeace i s’a şi acordat, în anul 
1792. Acest prilej a fost folosit de refe
rentul guvernului din Ardeal, care trebuia 
să refereze curţii asupra lui, pentru a-şi 
arăta toată duşmănia faţă de Piuariu, că
ruia nu-i putea ierta că era român, dar a 
cărui învăţătură n’a putut totuşi s’o nege.

In anul 1784 a fost însărcinat de co
misarul Mihail Brukenthal să se ducă între 
moţii revoltaţi şi să determine pe Horia să 
reia legăturile cu guvernul.

Piuariu a fost bine primit, în comuna 
Valea Bradului, de Crişan, delegatul lui 
Horia să trateze cu el şi de o mulţime de 
600 de oameni, toţi înarmaţi. Numele lui, 
de cunoscut oculist român, ajunsese până 
în straturile de jos, de aceea a fost ascul
tat de poporul răsculat, căruia i-a tălmăcit 
dorinţa guvernului. Apoi a încheiat un ra
port, scris în limba română, despre dolean
ţele poporului, raport pe care Ta înaintat 
comisarului. Răsculaţii s’au liniştit, încheind 
un armistiţiu de 14 zile, fapt care i-a mărit 
autoritatea faţă de guvern.

In timpul cât a funcţionat ca profe
sor la Cluj, Piuariu a desfăşurat o frumoasă 
activitate literară.

Acest medic român este cel dintâi 
din ţinuturile ardelene, care ni-a lăsat lu
crări medicale scrise.

Nu ni-au rămas dela el lucrări ştiin
ţifice importante, de sigur nu din vina lui, 
ci datorită faptului că ştiinţa tămăduirei 
boalelor de ochi era în faşă în toate ţă
rile Europei. Totuşi Piuariu a ştiut să se 
facă respectat şi iubit prin ştiinţa pe care 
şi-o asimilase.

Numirea lui ca profesor la Cluj, la 
cea mai înaltă şcoală de medicină, se da-

toreşte pregătirii Iui temeinice, nu altor 
cauze, lucru pe care a ţinut să-l fixeze în 
lecţia inaugurală, din care se mai găseşte 
şi azi un singur exemplar, tipărit la Bu
dapesta.

Rolul lui în renaşterea culturală a ro
mânilor a fost însemnat. A scris şi a pro
tejat tineretul român dornic de învăţătură 
şi a rămas până la moarte apărătorul cre
dincios al limbii şi legii neamului său.

D r .  I .  Glăvan

Ţara Bârsei, Nr. 4 pe Iulie-Aug. 
1935, sub conducerea profesorului Ax. 
Banciu din Braşov, a apărut cu bogate 
şi interesante lucrări, semnate de cre
dincioşii colaboratori ai revistei. Abo
namentul, pentru un an, lei 260. Adresa: 
Braşov, strada Mureşenilor 22.

Şi ori în care casă veţi intra, întâi 
ziceţi: pace casei acesteia!

Şi de va fi acolo fiul păcii, se va 
odihni peste dânsul pacea voastră; ear 
de nu, la voi se va întoarce. (Luca 10,5,6),
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tinse averi mănăstireşti. Acestea au fost 
secularizate (vreo 150 la număr) încă din 
1834, fără ca statul să răscumpere în 
schimb biserica prin asigurarea unui trai 
la adăpostul grijei de ziua de mâne. Si
tuaţia a durat astfel până în 1910, când 
s ’a întemeiat Cassa generală a bisericii 
(T. A. K. E.) care a strâns averea rămasă 
a bisericii şi mănăstirilor şi a administrat-o 
în senzul că prisosul venitului (după între
ţinerea mănăstirilor) să se dea ca salar 
arhiereilor (singurii cari erau salarizaţi şi 
până atunci), apoi predicatorilor, profeso
rilor de religie în şcoalele inferioare, per
sonalului Sf. Sinod şi al mitropoliilor (epi
scopiilor) şi chiar şi patriarhilor şi mitro
poliilor din patriarhiile vechi greceşti.

Dar, pe deoparte, neajungând acest 
prisos pentru acoperirea atâtor lipsuri, pe 
de alta venind expropierea din 1918 şi 
1920, situaţia materială a clerului s’a mai 
înrăutăţit. Pământul luat s ’a dat pe deoparte 
refugiaţilor veniţi de prin Asia mică şi de 
aiurea, iar pe de altă parte guvernul dic
tatorial din 1925 l-a dat apărării aeriene 
spre întreprindere şi înzestrare a acestei 
părţi din armată. In 1927 s ’a declarat însă 
prin lege averea bisericii ca neînstrăina- 
bilă, iar în 18 Septemvrie 1829 primindu-se 
această avere dela apărarea aeriană — si
gur mult micşorată — s’a întemeiat, în 
sfârşit (în vara anului 1930) organizaţia 
de administrare a averii bisericeşti şi 
mănăstireşti (O. D. E. P.). Acesta, spre 
deosebire de Cassa generală a clerului 
(T. A. K. E.) prevede asigurarea de mij
loace materiale pentru cler, inventariind şi 
valorificând prin arenzi averea bisericii. 
Mănăstirile au cât trebue pentru conduce
rea lor, iar restul e dat în contract pe 4 
ani Băncii naţionale care, fără dobânzi 
pentru ea, a exploatat bine această avere, 
făcând-o destul de mare, capitalul rămâ- 
nându-i neatins. Din dobânzi se plăteşte 
ierarhia cu birourile, predicatorii, se ajută 
editarea de cărţi, se varsă anual o sumă 
pentru Cassa clerului de mir şi se ajută 
instituţiile filantropice şi sociale ale bi
sericii.

Organizaţia aceasta o conduce un 
comitet compus din preşedintele Sf. Sinod 
(mitropolitul Atenei) şi 2 arhierei, un con
silier de stat, un advocat al ministerului 
de justiţie, directorul general al contabili
tăţii publice, unul din directorii băncii Gre
ciei şi de reprezentantul guvernului pe lângă 
Sf. Sinod. Ea are şi comitete pe eparhii. 
Astfel s ’a reuşit să se pună baze solide 
acestei asociaţii, care în curând se va con
duce independent de Banca naţională.

Totuşi, fie din politica guvernelor, 
care au tot ciuntit din acest capital, chiver- 
nisindu-1 pentru ele, fie şi din opoziţia multor 
ierarhi — clerul de mir a rămas încă pentru 
câtva timp iar în suspensie. E drept că 
acest cler e departe încă de a fi îndrep
tăţit când cere pentru el criteriile de sala
rizare, de pildă ca la noi, fiind în majori
tatea Iui încă fără cultură teologică. Iar 
solidaritatea lor, care să înfrângă poli
tica de umilire a guvernelor încă nu 
există. Ziarul lor ’lepő; SuvSsajxo; mili
tează de un timp încoace pentru, câştiga
rea acestor drepturi, dar după expresia 
unui distins publicist bisericesc, »problema 
încă va rămânea suspendată, fiindcă nu 
s’a copt ideea despre ce valorează un preot, 
şi fiindcă nimeni, nici de sus, nici de jos, 
nu are curajul să ducă problema până la 
cap, lipsind şi unuia, şi altuia credinţa în 
idealul pe care-1 reprezintă în lume o eno- 
rie ortodoxă bine condusă“ (Em. Mitilineu, 
în Tribuna bisericească, din 27 Ianuarie 
1935).

Şi totuşi. Asociaţia preoţilor are un 
frumos sediu în Atena şi va milita înîr’una 
pentruca statul, — singurul după cât ştim, 
care şi în constituţie (art. 1) se declară 
ortodox, — împreună cu biserica oficială 
să-i facă dreptate.

(După „’ExxXyjaia“ din 11, 25 Mai a. 
c., „’ExxXTjCTiocouxőv Bvjpa* din 27 Ian., 15 
Februar a. c. şi Tépő; SăvSeajxoţ 11 Mai a. c.

A te n a ,  Iunie 1935.
T. Bodogae

Redactor responsabili Pr. Dr. D .  Stăniloae

^FORMAŢIUNI
Donatori marinimoşi. Dl I. Gheor- 

ghiu cu soţia sa Maria, locuitori în Bu
cureşti, stabiliţi în decursul verii în Mohu, 
cercetează regulat sfânta biserică şi 
fiind buni credincioşi şi iubitori de pro
păşirea culturală a poporului, au făcut 
însemnate donaţiuni bisericii şi şcolii 
din Mohu. Astfel dl Gheorghiu s’a an
gajat să suporte cheltuelile compactării 
durabile a unei serii de cărţi rituale 
ale bisericii. A  dăruit şcolii tablourile 
itsorice ale domnitorilór români şi de 
istorie naturală cari împodobesc şalele 
de cursuri ale şcolii primare, şi hărţile 
pentru învăţământul geografic. Soţia sa, 
dna Maria, originară din Mohu, s’a în
scris ca membră în Reuniunea de femei 
şi se interesează de propăşirea acestei 
instituţii, pe care o sprijineşte cu exem
plul său şi cu donaţii însemnate. In nu
mele consiliului parohial din Mohu şi 
al cőmitetului şcolar local exprim mul
ţumiri marinimoşilor dónatori. — Preot 
Victor Slăvescu-Mohu.

f  P r .  N i c o l a e  M a n i ţ i u ,  paroh orto
dox român în parohia Vurpăr, protopopia
tul Sibiului, a adormit în Domnul în ziua 
de 10 Iulie 1935, în etate de 73 ani, după 
o activitate de 50 ani în slujba bisericii, 
dintre cari 11 ani de dăscălie şi 39 de 
preoţie. înmormântarea rămăşiţelor pămân
teşti ale decedatului s’a făcut Vineri, în 12 
Iulie ora 2 p. m. în cimitirul ortodox din 
Vurpăr. Fie-i somnul lin şi memoria bine
cuvântată I

La Şcoala minieră a statului. în 
Baia-mare, se primesc ca elevi ti
neri, cetăţeni români, cari au împlinit 
vârsta de 17 ani şi cari au absolvit 
cursul inferior de liceu sau g/mnaziu. 
Cererile, scrise cu mâna proprie şi pro- 
văzute cu timbre regulate, sânt a se 
înainta Direcţiunii şcoalei cel mai târ
ziu până în 15 August 1935. La exa
menul de admitere, (din Română, Arit
metică şi Geometrie] care se ţine în 26, 
27 şi 28 August 1935 se vor prezenta 
numai tinerii cari vor fi chemaţi prin 
aviz separat. Prelegerile se încep în 16 
Septemvrie 1935. Taxe şcolare nu sânt, 
sub nici un titlu. Şcoala nu are inter
nat, elevii sânt externi.

Corul absolvenţilor Academiei teo
logice „Andreiane“ din Sibiu a delec
tat, în seara de 6 Iule a. c., un nume
ros public de spectatori în sala casi- 
noului muncitoresc din Petroşani. Bu
căţile executate, cântări religioase, şi 
cântece naţionale, au stârnit mare plă
cere şi vii aplauze în mijlocul unui au
ditoriu iubitor de artă muzicală. Corul 
a fost condus de studentul teolog I. 
Florea.

Obiceiurile fakirilor oprite. Gu
vernatorul Balbo din Cirenaica, pose
siune italiană în Africa nordică, a dat 
de curând un decret, în care opreşte 
practicele fakirismului. Hotărârea a fost 
luată în urma rapoartelor lunare ale 
comisarilor provinciali şi cu avizul fa
vorabil al ulemalelor [teologilor musul
mani] cu influenţă în colonie. S’a re
cunoscut necesitatea de a se sfârşi cu 
obiceiurile existente la unele populaţiuni 
indigene: de a merge pe cărbuni aprinşi, 
aînghiţl scorpioni şi reptile şi a-şi smulge 
cu cleştele carnea de pe trup. în semn 
de pocăinţă.

Ş T IR I LOCALE
P r e d i c ă  î n  c a t e d r a l a  d i n  S i b i u .

Duminecă, 14 Iulie 1935, va predica părin
tele M. Neagu.

B a i a  p o p u l a r ă  d i n  S i b i u .  In tot
decursul verii, până la 1 Septemvrie, ba- 
zenul de înnot şi terenul pentru băile de 
soare sânt deschise şi în vremea prân
zului.

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

Nr. 58—1935 (15) 1—1

Concurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

la biserica ortodoxă română din Uioara 
(Ocna-Mureşului), judeţul Alba, eparhia 
Clujului, se publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare în Renaşterea 
şi Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar de 2000 lei lunar dela salina 

din loc (acest post fiind bugetat de C. A. 
M. Bucureşti).

Pentru remuneraţia de mai sus, cân
tăreţul bisericii va fi obligat a face zilnic 
— înainte de masă — o slujbă uşoară la 
salină (afară de zilele când e slujbă la 
biserică).

2. Folosinţa unui jugăr de pământ 
arător calitatea I-ia, după moartea vechiu
lui cantor.

3. Venitele stolare obişnuite.
Candidaţii vor înainta cererea scrisă

cu mâna proprie împreună cu diploma, 
extras de botez şi alte eventuale acte re- 
comandatoare oficiului parohial şi se vor 
prezenta în parohie pentru a cânta şi a 
face cunoştinţă cu poporul.

Sânt preferaţi candidaţii capabili de 
a forma şi conduce cor bisericesc.

O c n a - M u r e ş u l u i  (Uioara), la 2 
Iulie 1935.
Oficiul parohial în înţelegere cu consiliul 

parohial.
S a v u  S a v u ,  paroh.

T i n ă r u l e  ţ i e - ţ i  z i c ,  s c o a l ă - t e !  în
demnuri creştineşti pentru tineretul de azi. 
Voi. II. Ed. Librăriei Arhidiecezane, Sibiu, 
1935. Pp. 112. Lei 50.

Cateheze ţinute de fostul iscusit pro
fesor Ia Braşov, în scop de a sădi în su
fletele tinereşti virtuţile propoveduite în 
învăţăturile Mântuitorului. Carte potrivită şi 
pentru premii şcolare.

C e r e ţ i ,  d e l a  L i b r ă r i a  A r h i d i e c e -  
z a n ă  S i b i u ,  c a r t e a  a c u m  a p ă r u t ă :  

ISTORIA BISERICII şi a vieţii 
religioase a românilor din Tran
silvania, —  l u c r a r e  d a t o r i t ă  d i s t i n 
s u l u i  s c r i i t o r  ş i  i s t o r i c  Ştefan Meteş.

I n t e l e c t u a l i i  n o ş t r i ,  p r e o ţ i  ş i  m i 
r e n i ,  p r e c u m  ş i  b i b l i o t e c i l e  p o p o r a l e ,  
a u  p r i l e j  d e - a  p r o c u r a  a c e a s t ă  p r e 
ţ i o a s ă  c a r t e  c e  l i  s e  r e c o m a n d ă  c u  
t o a t ă  c ă l d u r a .

Nr. 475— 1935 (13) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

bisericesc la parohia ortodoxă-română din 
C o v a s n a ,  de cl. I-a, protopopiatul Oituz, 
se publică concurs cu termen de 30 zile, 
dela întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Remuneraţie lunară de Lei 800 

(optsute) dela epitropia bisericii. La even
tuală salarizare a cântăreţilor de către stat 
se va întregi salarul cântăreţului ales la 
800 lei. Dela candidat se cer aptitudini 
musicale pentru a forma şi conduce corul 
bisericesc. Pentru formarea şi conducerea 
corului cu succes se aprobă o remuneraţie 
în plus de 200 lei lunar.

2. Venitele stolare conform hotărârii 
consiliului parohial din şedinţa dela 15 Fe
bruar 1934.

3. Sesiune cantorală 3 jug. pământ 
arător la câmp.

4. Locuinţă în natură.
Reflectanţii la acest post îşi vor îna

inta cererile de concurs însoţite de diploma 
de cântăreţ dela Şcoala de cântăreţi din 
Sibiu, cu toate actele necesare, la oficiul 
parohial ortodox-român Covasna, protopo
piatul Oituz, judeţul Treiscaune, având 
a se prezenta într’o Duminecă sau sărbă
toare la sfânta biserică pentru a cânta şi 
a se face cunoscut de către credincioşi.

Se prefer cei cu vreo meserie sau 
absolvenţii şcoalei de contabili pentru bănci 
populare.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con
siliul parohial al bisericii ortodoxe-române

din Covasna, Ia 24 Martie 1935.
loan Rafiroiu

protopop.
Pr. E r .  T i c u ş a n  A l e x e  T e c u l e s c u

preş. cons. par. notar al cons. par.

din cauciuc pentru 
oficii ,  pe lângă 
preţuri modeste, 

execută Prima Fabrică Română de 
.ştampile OCT. L. VESTEMEAN, 

m SIBIU, Str. Tribunei 14. Telefon 304 
< Aceasta fiind singura firmă româ- 

Jiească!_rog_să_nu_comandaţi la firme străine.

Au apărut:

Cântările liturgice
pentru cor mixt, publicate de

T i m o t e i  P o p o v i c i
profesor de muzici la şcoala normală .A. Şaguna* 

şi dirigintele corului mitropoliei
Ediţie nouă primenită. Se poate comanda 
dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. — 

Preţul Lei 200.

A apărut şi se poate procura dela L i b r ă r i a  a r h i d i e c e z a n ă ,  Sibiu

Carte De rugăciuni
tipărită cu binecuvântarea înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop şi Mitropolit

NICOLAE al Ardealului.
Cartea de rugăciuni a apărut în două ediţii: mare şi mică.
Preţul de vânzare la Cartea de rugăciuni cea mare (320 pagini): 
Ediţie de lux (legată în piele de capră) Lei 200'—

(legată în piele de oaie) ,  180'—
legată întreagă în pânză „ 70'—

Preţul de vânzare la Cartea de rugăciuni cea mică (116 pagini): 
Legată întreagă în pânză Lei 40'—
Legată jumătate în pânză „ 25 —
Cartea de rugăciuni se trimite cu ramburs sau trimiţându-se preţul 

înainte, plus spese poştale de Lei 15'—
Hmmu lu lO umanO IO IO s e h s h s e e h :CIO IOIÜIOIlull I|| I|I I|l l|IO

Sanatorul dela Schitul P ăltin iş
S a n a t o r u l  e s t e  d e s c h i s  d e l a  1  I u n i e  p â n ă  l a  3 0  S e p t e m v r i e .  S i t u a t  l a  
1 4 0 0  m e t r i  a l t i t u d i n e  î n  c e a  m a i  f r u m o a s ă  r e g i u n e  c l i m a t e r i c ă .  î n z e 
s t r a t  c u  t o t  c o n f o r t u l ,  p u t â n d  r i v a l i z a  c u  o r i c a r e  S a n a t o r  d i n  s t r ă i n ă 
t a t e .  P r e ţ u r i  c o n v e n a b i l e .  I n f o r m a ţ i i  ş i  p r o s p e c t e  s e  c e r  d e l a  C o n s i l i u l  

A r h i e p i s c o p e s c  o r t o d o x  r o m â n  d i n  S i b i u

Editura fi tiparul Tipografici arhidiecczana

J.


